

КОРНИЛОВ

Николай Васильевич

к 70-летию со дня рождения



28 августа Николаю Васильевичу Корнилову исполнилось 70 лет, из которых 46 лет посвящено научной, врачебной, педагогической и общественной деятельности. Доктор Корнилов Н. В. – один из ведущих отечественных ортопедов-травматологов России, крупный организатор, профессор, заслуженный деятель науки РФ, член-корреспондент Российской академии медицинских наук, заведующий кафедрой травматологии и ортопедии Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И. П. Павлова.

Николай Васильевич Корнилов родился в 1940 г. По окончании среднего образования поступил в Ленинградский педиатрический медицинский институт, который окончил в 1964 г. В июле того же года был призван на службу в ряды Советской армии. После прохождения военной службы в декабре 1965 г. он направляется Ленгорздравотделом на учебу в клиническую ординатуру при Ленинградском НИИТО им. Р. Р. Вредена.

После окончания ординатуры в ноябре 1967 г. избирается по конкурсу на должность младшего научного сотрудника отделения восстановительной хирургии НИИТО им. Р. Р. Вредена.

С первых дней работы в институте Н. В. Корнилов включился в научно-исследовательскую деятельность. Его первое исследование «О показаниях к первичному шву сухожилий сгибателей пальцев кисти при повреждениях на уровне синовиально-апоневротического влагалища» решением Ученого совета института отмечено среди лучших работ 1971 г.

В феврале 1975 г. Николай Васильевич Корнилов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Гомопластика сухожилий сгибателей пальцев кисти». В мае 1975 г. он избирается по конкурсу на должность старшего научного сотрудника отделения восстановительной хирургии и плодотворно продолжает свою научно-исследовательскую деятельность по наиболее актуальным проблемам травматологии и ортопедии.

В июне 1978 г. Н. В. Корнилов назначается на должность руководителя отделения повреждения опорно-двигательного аппарата и их последствий с экспериментальной технической группой.

В 1984 г. Н. В. Корниловым завершена докторская диссертация «Комплексное восстановительное лечение больных с последствиями сочетанных повреждений сухожилий и нервов предплечья и кисти»

и успешно защищена в Ученом совете при Военно-медицинской академии им. С. М. Кирова.

С 19 сентября 1986 г. Н. В. Корнилов приказом Министерства здравоохранения РСФСР назначается директором Ленинградского научно-исследовательского института травматологии и ортопедии им. Р. Р. Вредена, и в этой должности он проработал до 1 декабря 2003 г. – 17 лет. В 1986 г. Николай Васильевич избирается председателем проблемной комиссии «Травматология и ортопедия взрослых» УМС Минздрава и членом бюро Ученого совета МЗРФ.

С 1987 по 2007 г. Н. В. Корнилов – председатель Специализированного совета по защите докторских, кандидатских диссертаций. За это время защищено 483 докторских и кандидатских диссертаций.

В 1988 г. НИИТО им. Р. Р. Вредена пережил второе рождение – переехал в новое здание, специально для него построенное, на 830 коек. Институт стал самым крупным специализированным ортопедо-травматологическим учреждением России. Строительство и освоение нового

института – большая заслуга Н. В. Корнилова.

В 1989 г. приказом министра Н. В. Корнилов назначен Главным травматологом-ортопедом МЗ РСФСР (1989–2000) и Комитета здравоохранения г. Санкт-Петербурга (1986–2008).

В 1989 г. решением ВАК при СМ СССР Корнилову Н. В. присвоено ученое звание «профессор» по специальности «Травматология и ортопедия». С 1990 г. приказом МЗ РФ Н. В. Корнилов введен в состав редакционного совета журнала «Ортопедия, травматология и протезирование», а с 1993 г. под его руководством и по его инициативе начал издаваться журнал «Травматология и ортопедия России», главным редактором которого он был до 2006 г.

В 1990 г. за заслуги в развитии медицинской науки Н. В. Корнилов избран членом Международного общества хирургической ортопедии и травматологии (СИКОТ) от России.

В 1991 г. Н. В. Корнилов организовал и возглавил Республиканский центр эндопротезирования суставов конечностей с опытным производством и его филиалов (приказ МЗ РСФСР от 11.07.91 № 120). Он возглавил одно из эффективных и современных научных исследований «Эндопротезирование суставов конечностей» и наладил серийный выпуск отечественных эндопротезов тазобедренного, коленного, плечевого, локтевого и голеностопного суставов,



костного цемента и медицинского инструментария. Эти новаторские исследования подтверждены 72 патентами сотрудников института. Впервые в России с 1991 г. в институте проводятся операции экстренного эндопротезирования тазобедренного сустава у больных с переломами проксимального отдела бедренной кости. Разработанная Н. В. Корниловым целевая медико-техническая программа «Эндопротезирование суставов конечностей для населения Российской Федерации» была признана Правительством России в 1995 г. лучшей по медицине.

Научная, врачебная и административная деятельность Н. В. Корнилова успешно сочетается с педагогической: с 1967 по 1972 г., будучи преподавателем Ленинградского института им. Н. К. Крупской, он читал лекции студентам по гражданской обороне; с 1988 г. является профессором кафедры травматологии и ортопедии 1-го ЛМИ им. акад. И. П. Павлова, а с 1991 г. – заведующий кафедрой Санкт-Петербургского государственного медицинского университета им. акад. И. П. Павлова.

Приняв кафедру, профессор Н. В. Корнилов значительно активизировал все виды учебной, лечебной и научной деятельности. Расширились клинические и учебные базы (РосНИИТО им. Р. Р. Вредена, городские больницы № 4, 40, ГУВД, Николаевская, травматологический пункт). В период его работы на кафедре вышел в свет новый учебник «Травматология и ортопедия», который выдержал 3 издания. Защищено 12 кандидатских и 5 докторских диссертаций. Н. В. Корнилов – член Ученого совета СПбГМУ им. акад. И. П. Павлова.

Общественная деятельность Н. В. Корнилова началась в период учебы в институте, где он в течение 3 лет избирался председателем культурно-массовой комиссии профкома института. Во время учебы в ординатуре был председателем Совета физкультуры медицинских работников Петроградского района г. Ленинграда. С 1967 по 1973 г. избирался председателем Местного комитета института. С 1972 по 1984 г. – член партийной организации института, из них последние 10 лет был секретарем, членом РК КПСС и Ленинградского обкома КПСС. С 1987 по 1989 г. – депутат Ленинградского городского Совета народных депутатов, председатель постоянной комиссии по здравоохранению.

В 1970 г. за достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР Н. В. Корнилов награжден юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», в 1975 г. – значком «Отличник здравоохранения». В 1986 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден медалью за «Трудовую доблесть». В 1988 г. Постановлением Главного комитета ВДНХ СССР награжден серебряной медалью «За участие в теоретической разработке и практическом внедрении медицинской и социально-трудовой реабилитации больных и инвалидов».

За заслуги в развитии медицинской науки в 1994 г. Указом Президента РФ Н. В. Корнилов удостоен Государственной награды «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». В 1996 г. удостоен Почетного звания «Человек года». В 1998 г. приказом МЗ РФ ему объявлена благодарность «За активное участие в организации и проведении выездного заседания Совета Федерации Федерального Собрания РФ в г. С-Петербурге». В 1997 г. он избран членом-корреспондентом РАМН, а в 1998 г. – членом Президиума Северо-Западного отделения РАМН.

Николай Васильевич Корнилов – академик Санкт-Петербургской инженерной академии (1992), Российской инженерной академии (1995), Международной академии наук Экологии безопасности человека и природы (1998), Петровской академии наук и искусств (2001).

За большой вклад в медицинскую науку Н. В. Корнилов в 2001 г. награжден Орденом Почёта. В 2005 г. ему вручили Грамоту Президиума Российской академии медицинских наук.

Н. В. Корнилов – автор 608 научных статей, 25 монографий, 68 методических рекомендаций и учебных пособий, 119 патентов и изобретений. К 100-летию РосНИИТО им. Р. Р. Вредена под общей редакцией Н. В. Корнилова вышло руководство для врачей в 4 томах «Травматология и ортопедия» (2004).

Вклад Н. В. Корнилова в современную травматологию и ортопедию включает:

- совершенствование организации ортопедо-травматологической службы России;
- разработку современных принципов восстановительной хирургии суставов и кисти;
- организацию Республиканского центра эндопротезирования суставов конечностей и его филиалов с опытным производством.

По инициативе Н. В. Корнилова и под его руководством разработаны и внедрены в серийное производство отечественные эндопротезы тазобедренного, коленного, плечевого и локтевого суставов, а также костного цемента.

Свой юбилей Николай Васильевич Корнилов встречает полной энергии и творческих сил. Его преданность и огромный опыт снискали уважение и непререкаемый авторитет среди коллег, работников университета, друзей и больных. Он является Президентом ассоциации травматологов и ортопедов России, председателем межрегионального общественного движения «Приоритет», президентом ОД «Мирный город»; Главным травматологом-ортопедом Северо-Западного округа; председателем аттестационной комиссии Комитета по здравоохранению г. Санкт-Петербурга по травматологии и ортопедии.

Президиум СЗО РАМН и редакционная коллегия журнала поздравляют Вас, Николай Васильевич, с этим знаменательным юбилеем и желают крепкого здоровья и дальнейших успехов в Вашей многогранной деятельности.